

我市豫剧演员、老戏骨常通玉被冯小刚相中—— 《一九四二》中的老中医，是咱洛阳人

□记者 宋扬 实习生 邓兆辉 通讯员 常歌

这两天，著名导演冯小刚斥巨资制作的电影《一九四二》的各类动态消息，占据着各大媒体文娱版面的头条。本月29日，这部花费2.1亿元打造的影片将在全国公映。咱洛阳一位市民也参与了该剧的演出，虽然只有短短几个镜头，但可是和大腕张国立演对手戏。他就是我市豫剧表演艺术家、资深影视“龙套”常通玉。

1 “老中医”得是河南老头

昨日，74岁的常通玉老先生向我们讲述了他参演该剧的故事。

这部根据河南籍作家刘震云小说改编的影片，纪实性地展现了1942年抗日战争处于战略相持阶段，河南遭遇大旱，千百万民众背井离乡外出逃荒的故事。影片会集了张国立、徐帆、陈道明、李雪健、张涵予、范伟等明星大腕。

剧组是怎么相中常通玉的呢？

去年11月，常通玉接到《一九四二》第一副导演张杰的电话。张导告诉他，冯小刚导演的一部电影1个月前刚开机，剧中有个老中医的角色需要河南老头扮演，让常通玉将资料寄过去。

听说是冯导的电影，常通玉非常兴奋，就寄去了他曾参演的两部视频，其中他饰演的两个“七爷”广受称赞。果然，他入了冯导的法眼。原来，冯导特别要求这个角色必须是个会说河南话的河南老头，最好有不错的表演功底。

今年1月，常通玉接到通知赶赴位于山西晋城的摄制组报道。但第一天试装时，服装组长看他穿上衣服有紧绷的感觉，摇了摇头：“老先生，你不够瘦呀，导演能让你通过吗？”

还好上装后，常通玉很接近人物形象。张导带他让冯小刚看，冯小刚除更换了他的眼镜外，对造型非常满意。

2 张国立徐帆随和、谦逊

影片在一个山谷的空地上拍摄。常通玉这场戏说的是张国立饰演的老东家带家人逃荒，途中儿媳生病了，让管家（张歆饰）请老中医（常通玉饰）来给儿媳看病。

常通玉和张国立用河南话对白。拍摄间隙，他对张国立说：“国立老师，我演得不好，您多包涵。”张国立连忙对他说：“常老师，千万不能叫我老师，您比我年纪大，是我的前辈，叫我国立就好。”

拍摄休息时，常通玉和徐帆打招呼，对方问他是哪里人，他说是洛阳人，并和徐帆聊起了反映洛阳平乐正骨的《大国医》。他夸徐帆演得好，徐帆谦虚地说：“谢谢洛阳人的抬爱，我表演得还不够到位。”



《一九四二》剧照，左一为常通玉。

（图片由采访对象提供）

3 冯小刚夸他演戏很自然

常通玉进组后才知道，为了这部戏，冯小刚筹划了9年时间，挑选演员非常严格。老中医这个角色虽然戏份很少，但在北京及河南省话剧院等100多名候选人中才选中了他。

拍第一场戏时，头一遭进阵容如此庞大的剧组，常通玉有些紧张。他说，导演在专门的指挥棚中，看不到人只听到扩音喇叭传出各种指令。常通玉在张歆的带领下走下山坡走向棚子。拍第一条时没过，原因是常通玉走得太精神。冯小刚提醒他说，别忘了你也在逃荒路上，饿着肚子走路要有踉跄的感觉。拍第二遍

时，常通玉就领会了意图，他故意有点趔趄，还让张歆扶一下，演出了少气无力的感觉。就听冯小刚喊：“常老师，可以了，过了！”

拍完后，冯小刚对常通玉说，他看过常通玉以前演的戏曲电影，这次他的表现脱离了戏曲表演程式化的东西，很符合生活化的要求，演得很自然。这让常通玉非常高兴。

拍摄结束后，冯小刚急着转场长治外景地，当得知常通玉想和他合影时，就等候常通玉卸装。常通玉听说后，没卸完装就跑出来和导演合影。冯小刚对他说：“你演得不错，有戏还找你！”

4 参演高规格影片是种激励

早在20世纪80年代初，常通玉就以豫剧现代戏《金鸡引凤》中的“肖诸葛”一角及导演的身份名噪洛阳，并和剧组到人民大会堂、中南海等地汇报演出，后来该戏拍成了戏曲电影。他还曾参演过电影《焦裕禄》、电视剧《黄河东流去》等。

1989年，常通玉从原市豫剧二团调入老城区东南隅办事处，

虽然离开了舞台，他却依然走在表演的路上。30年来，他参加了近20部影视剧的拍摄。

常通玉说，能参演这种高规格、大制作的影片，并且和大腕对戏，对自己来说是一种幸运，同时也是自己演艺生涯的一个台阶和一种激励，他希望接下来有更好的机会让自己继续历练和学习。

绿色湖滨 助力“三化” 富农惠农 崛起中原

层层把关， 对防腐剂说“不”

——湖滨全产业链之生产篇(2)

□记者 李松战 通讯员 王琼

洛宁湖滨食品有限公司(以下简称湖滨食品公司)把产品质量看得跟生命一样珍贵。那么他们是如何确保产品质量的呢？记者跟随该公司相关负责人深入车间，对各个环节进行了调查。

设备清洗

常言道：工欲善其事必先利其器。要生产出好果汁，生产前对设备进行彻底清洗是必须的。

据相关负责人介绍，湖滨采用了全自动智能CIP清洗系统，对设备的清洗工作是程序设定的，这样可以避免人工清洗过程中出现清洗不到位的情况。

清洗过程一般包括三次自来水冲洗、一次碱洗和一次酸洗。清洗周期又分小清洗和大清洗，小清洗一般不超过24小时，大清洗一般是每15天一次。每次清洗的时间都在30分钟以上。如此清洗过的设备比家里洗过的碗都干净。

纯水可直接饮用

在工作人员的带领下，记者从厂门口跨过隔板，拾级而上，在参观走廊一拐角处俯身下望，看到下面是一组银白发亮的设备。工作人员说，这是纯水生产车间，目前采用的是先进的全自动高效反渗透水处理系统，生产出来的水为一级水，可以直接饮用。

工作人员说，公司以后的目标是生产二级水，这个等级的水可以用于医用注射。

高温杀菌，拒绝防腐剂

生产果汁，杀菌是不可少的过程。工作人员指着两台细长形、上面有些细而曲折管道的设

备说，这就是全自动超高温瞬时灭菌系统。果汁通过该系统的过程中，会受到95℃以上温度且保持30秒的灭菌处理。

化验室就是对原辅料、成品进行微生物检验的地方。化验室旁边是培养室，在这里微生物检验需要在35℃左右的恒温箱内进行培养。一周后，样品合格，所生产的产品才会往外销售。

要进入培养室，需经过两道缓冲区和两次紫外线杀菌才行。培养室是一个超净工作台。据介绍，超净工作台里有净化后的空气吹入，确保里面是正压，防止空气污染样本。

整个车间的核心部分，虽然面积较大，管道很多，但是整个环境是进行空气分离的。其工作原理如一个巨大的超净工作台。

因为有了这些措施，无须防腐剂就可以确保果汁的品质，并保留营养成分。

在线吹瓶系统减少瓶子受污环节

湖滨果汁生产线的另一个亮点是采用了国内先进的全自动旋转式在线吹瓶系统。

在灌装车间的西侧，有一个车间，里面有一台吹瓶机。据工作人员介绍，这台吹瓶机每小时吹瓶数量为1万个，吹出来的PET瓶子经过传送带直接进入灌装生产线，从而避免了运输过程中对瓶子造成的污染。

记者发现，湖滨所用的PET瓶子与普通的塑料瓶不一样。普通的瓶子较软，而湖滨所用的瓶子较硬。据介绍，这种较硬的瓶子受高温不易变形，而普通塑料瓶装热水后会收缩变形。

湖滨的瓶子有利于果汁在受热高温的状态下灌装，这样可以利用果汁自身的高温再次杀灭瓶中可能存在的细菌。

洛阳网
www.lyd.com.cn

洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。
联通用户发送短信712到10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。